

EL CORREO

MADRID

Miércoles 22 de Noviembre de 1882.

Núm. 986

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 centimos el mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

EDICION DE LA TARDE.

Paso atrás.

Las últimas noticias por *El Imparcial* comunicadas sobre la probabilidad de que no se leerá ya en el Senado la fórmula constitucional de que se venía hablando; los rumores de que se iba á entrar, por la izquierda, en temperamentos más conciliadores, y el expresivo artículo ayer publicado por *El Progreso* aconsejando á todos los liberales monárquicos moderacion y prudencia; todo esto, que determina, por fortuna, como un aspecto nuevo y más pacífico de la cuestion, todo esto tenia que influir en la conducta de la prensa conservadora, cuyo pesimismo, por ser tan notorio y contumaz, no hay para qué demostrar.

El Cronista que es muy lince, cambia anoche con gran disimulo, de táctica y discutiendo con los ministeriales, dice lo siguiente:

«Porque han de tener entendido que los conservadores no han apoyado la formacion del nuevo partido, ni han dado fuerzas, ni aun consejos al duque de la Torre, como no hayan sido los encaminados á la conservacion de toda, absolutamente de toda la legislacion constitucional vigente. Con lo cual queda asimismo demostrado que los conservadores tampoco han favorecido el triunfo del principio aquel esencialmente progresista de la soberania nacional, ni están con él conformes, ni ayudarán jamás á su rehabilitacion.»

Ahora, si está claro; pero se diferencia bastante este lenguaje del que los periódicos conservadores venian empleando tres meses hace, y que todavía anoche, por perturbacion ó distraccion, emplea *El Estandarte* en su primer artículo de fondo.

La Epoca se ha perfilado tambien en la propia direccion, y con ocasion de unas palabras del corresponsal del *Times* en Madrid, escribe lo siguiente:

«Cuando el *Times* se enteró de que se le ha hecho decir una falacia diciendo que el general Serrano ha adoptado como lema del partido de la izquierda la Constitución de 1869, alentado por el distinguido jefe de los conservadores, Sr. Cánovas del Castillo, estamos seguros de que no ha de ser fácil continuar la campaña en el sentido de lo que el periódico, porque el Sr. Cánovas no ha alentado nada al Sr. Cánovas no tiene sobre Constituciones otra opinion que la que mantuvo como jefe de un gobierno.»

Lo único que el Sr. Cánovas ha hecho con una nobleza digna de los mayores elogios, es continuar, respecto de la izquierda dinástica, la misma previsora y prudente conducta que observó respecto del Sr. Sagasta y sus amigos: ser con simpatía y favorecer su aproximacion á los partidos monárquicos, sin tener derecho, y menos hoy ni siendo gobierno, á marcar los grados de esa aproximacion. El Sr. Cánovas es partidario de la Constitución de 1876, y esa Constitución es la que defenderá en las Cortes próximas ó en las que mañana pudiera convocar el Sr. Sagasta si fuera gobierno.»

Nos importa consignar esta declaracion; y consignarla con gusto, porque se aparta de la vaguedad con que sobre asunto tan capital venian contestando, al ser interrogados, los periódicos conservadores.

Fuerte é injusta nos parece, sin embargo, la frase que *La Epoca* emplea contra el corresponsal del *Times*, que es natural juzgar por los hechos públicos; y los hechos públicos son que la prensa conservadora ha ayudado á la izquierda desde el momento mismo en que surgió; y como surgió con la bandera del restablecimiento de la Constitución de 1869, claro es que al apoyar á la izquierda con tanto denuedo se daba alientos á un cambio de Constitución.

Ahi están todas las exageraciones de la prensa conservadora durante el verano y el otoño; las ternezas de *El Estandarte* para la Constitución de 1869, y los mimos de *La Integridad* y de *El Diario Español*, para el mismo Código.

No es solo el corresponsal del *Times* el que ha podido creer que el Sr. Cánovas alentaba el pensamiento del duque de la Torre. Esto lo han creído las cuatro quintas partes de los españoles; y de ahí los disgustos dentro del mismo partido conservador, y de ahí la actitud en Valencia de *Las Provincias*, y en Barcelona de *El Diario*, que representan, como es sabido, fuerzas conservadoras, y que se han separado del criterio de sus colegas de Madrid.

Ya sabíamos nosotros que en el Parlamento los conservadores no podrian hacer la politica de sus periódicos en materia constitucional; pero al ver lo que escribían estos periódicos, sin correctivo del Sr. Cánovas, la voz pública atribuía al distinguido jefe del partido conservador la actitud que queda indicada; y aun se ha dicho que *La Epoca*, bien contra su voluntad, ha escrito, por disciplina, cosas que le disgustaban bastante.

Es por tanto, natural, que tambien *El Globo* de hoy, al recoger el curioso suelto de *La Epoca* de anoche, diga que este colega, «como si escribiese para China, tiene el valor de afirmar que el Sr. Cánovas no ha alentado á nadie ni hecho nada sobre el particular.» concluyendo de este modo:

«O es que aquí toda la habilidad de los hombres políticos va á consistir en negar cuanto han dicho ó hecho, si no ha sido delante de notario y dos testigos sin tacha?»

Terza *La Epoca* por seguro que estos cargos no se harán á la prensa conservadora, ni á los hombres más esclarecidos de su partido, si la conducta por ellos desplegada, desde el primer momento hubiera sido clara en la cuestion constitucional; pues el desejar y aplaudir que del campo democrático vengyan elementos á la monarquia, no podía por necesidad la ayuda para un cambio de nuestra legislacion constitucional.

Recaudacion del Tesoro.

Nuestro colega *El Liberal*, ocupándose de la gestion financiera del Sr. Camacho, examina la recaudacion obtenida en los tres primeros meses del actual año económico, y de ello deduce que los ingresos están en baja, como si pudiera formarse juicio por solo un trimestre de todo el ejercicio del presupuesto que con el semestre de ampliacion termina en 31 de Diciembre de 1883, es decir, que aun restan quince meses que apreciar, y en este largo plazo no puede calcularse lo que ocurrirá.

El Imparcial y *El Correo* al ocuparse de los estados de recaudacion publicados en la *Gaceta* del 14, y juzgar como muy lisonjero el éxito obtenido, se referian al segundo semestre del presupuesto de 1881-82 que terminó en 30 de Junio, y cuya ampliacion concluye en 31 de Diciembre próximo.

Como los expresados estados alcanzaban hasta fin de Octubre último, y como el total recaudado se elevaba por valores del referido presupuesto á 378 millones de pesetas, y lo consignado como calculo importaba 380 millones, resulta que para completar la cifra presupuestada se necesitan dos millones de pesetas, y todavía falta la recaudacion de dos meses ó sea Noviembre y Diciembre, siendo evidente que se obtendrá la cantidad citada de dos millones de pesetas, en cuyo caso, y aun prescindiendo de los créditos pendientes de cobro que en 1.º de Enero pasan á ejercicios cerrados, por más que correspondan á 1881-82, resultará nivelado el presupuesto.

El Liberal sabe perfectamente que las reformas debidas al actual ministro de Hacienda empezaron á regir en 1.º de Enero de 1882, y para conocer el resultado que de ellas se obtendría, se formó un presupuesto que abraza el segundo semestre del año económico de 1881-82, cuya ampliacion, como ya hemos dicho, termina en 31 de Diciembre próximo; por lo tanto, al emitir nuestra opinion respecto al éxito alcanzado por las expresadas reformas, no podíamos ni debíamos referirnos al presupuesto de 1882-83, del que sólo van transcurridos cuatro meses. De modo que están en su lugar los aplausos de los que, con imparcialidad y sereno juicio, han examinado el resultado ya conocido y apreciado del citado segundo semestre de 1881-82 que, como queda expuesto, se cierra sin déficit, pues que de 380 millones estaban recaudados en 31 de Octubre 878.

La baja de la Bolsa.

La que vienen sufriendo nuestros valores, con escepcion de alguno de ellos, ha fijado la atencion de las personas que singularmente se ocupan de este asunto, ya por su profesion, ya por su interés.

Las causas de la explicacion de este sensible fenómeno, son muchas, segun se oye, pero principalmente se señalan dos: la situacion del mercado de París (que tanta influencia tiene sobre el nuestro), agravada con el embrollado de la politica, y el recelo con que tambien aquí ven los hombres de negocios el nacimiento de la izquierda monárquica, por las complicaciones que podría acarrear.

En nuestro concepto, sin embargo, esta última causa es más secundaria que la primera; y la baja hay que señalarla, en primer término, en el estado de la Bolsa de París.

Nuestros lectores recordarán la situacion de desconfianza que allí se creó cuando la quiebra de la Union general.

Desde entonces los ahorros se niegan á entregarse á la especulacion. A los que creían que los negocios se repondrían rápidamente, contesta la evidencia de los hechos. El público no está dispuesto á entrar en el movimiento, y mientras no entre el grueso del público, nada se podrá emprender serio ni duradero. Y esta verdad aparece más manifiesta todos los dias.

Las fuerzas financieras, por grandes que sean, nada pueden contra esta apatia ó esta desconfianza casi universal. Siempre que se atreven á avanzar, ven que se hallan solas en el camino en que han entrado. No hay lucha sino entre especuladores y especuladores. Los capitales que proceden de ahorros forman corro alrededor de los combatientes, y se niegan á tomar parte en el movimiento.

Hay que agregar á esto, la situacion política y parlamentaria de Francia, que es débil; su situacion financiera, que no es envidiable; la actitud, y los artículos de Leon Say; la enfermedad de M. Grevy; la agitacion socialista; todo esto, y además los presentimientos poco optimistas que algunos espíritus abrigan sobre el porvenir de la república, constituyen una situacion de recelo que influye sobre la contratación y que de rechazo viene á España.

Debemos creer, no obstante, que estas causas desaparecerán pronto y que la proximidad del onpon y el mejor cénit que presenta de dos dias á esta parte nuestra politica, influirá en el mercado, recobrando el capital la confianza necesaria para sus especulaciones.

Alzamiento frustrado.

Los periódicos de Barcelona llegados hoy, nos han sorprendido con la noticia de nuevas tentativas de alzamiento de unos cuantos revoltosos, mal avenidos sin duda con la tranquilidad que todo el mundo desea.

Véase cómo explica lo ocurrido el *Diario de Barcelona*:

«Hace algunos dias que el Excmo. señor capitán general D. Ramon Blanco supo confidencialmente que anoche debian levantarse varias partidas sin bandera conocida, y que al efecto ayer por la mañana habian de reunirse en el café de Falcon, á fin de recibir las últimas instrucciones, algunas de las personas indicadas para ponerse al frente de los revoltosos. El Excmo. señor capitán general, á fin de frustrar esta tentativa, reclamó el auxilio de la superior autoridad civil de la provincia para que se sirviese facilitar una seccion de agentes de orden público, como objeto de capturar á los referidos sujetos, considerados como los iniciadores del movimiento. Efectivamente; sobre las once de la mañana, entraron los agentes de la autoridad en el café del Falcon, en donde detuvieron á seis sujetos que á la sazón se hallaban allí reunidos, como presuntos jefes de las partidas que se trataba de levantar, y que segun parecían, pertenecían á diferentes partidos políticos extremos.

En seguida cinco de ellos fueron conducidos á las prisiones militares, y el otro, sobre el cual recaian indicios de mayor complicidad en la preparacion del movimiento, por disposicion de la autoridad militar fué llevado al castillo de Montjuich por una pareja de orden público; más al pasar por la carretera que conduce al fuerte, logró escaparse echando á correr, habiéndose internado por la montaña entre las canteras en explotacion que hay en la misma, sin que pudieran darle alcance los guardias.

Segun se nos dijo en los centros oficiales, en donde se nos dieron las precedentes noticias, apenas se tuvo conocimiento del hecho, se encargó á un señor fiscal militar la instruccion de las primeras diligencias en averiguacion de la certeza del hecho y de la mayor ó menor culpabilidad de los sujetos detenidos. Se nos añadió que para que secundaran la algarada, se enviaron emisarios á Manresa y á Vich, habiendo caido el primero en poder de la autoridad.»

Otros periódicos, conviniendo en lo esencial, dicen que la partida que trataba de levantarse en armas era carlista.

El directorio de la izquierda.

A la reunion ayer habida en casa del Sr. Montero Rios concurrieron además los señores duque de la Torre, Moret y Lopez Dominguez.

La necesidad de proponer los diferentes trabajos del partido y de impulsar el movimiento de unificacion de las provincias, hizo que dichos señores se ofreciesen voluntariamente al duque de la Torre para ayudarlo con un carácter provisional mientras los diputados y senadores del partido se reúnen y deciden lo que estimen más conveniente. A esta junta asistiran tambien probablemente los ex-diputados y ex-senadores que se han adherido á la izquierda. De las demás cuestiones políticas, así como del plan de campaña parlamentario que la izquierda habria de seguir, creemos natural se ocuparan tambien; pero ni á nuestra noticia han llegado sus resoluciones, ni creemos que sean conocidas de nadie.

Así se expresa *El Norte*, con cuyas noticias coinciden las de *El Imparcial*, que reconoce, en efecto, que en la reunion de ayer quedó nombrado el Directorio de la izquierda, constituyéndose, como queda dicho, los señores duque de la Torre, Montero Rios, Moret y Lopez Dominguez.

El Imparcial añade, que en efecto, se ha encontrado, por ahora, de amalgamar los diferentes comités de las provincias.

Carta de Irun.

21 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de *EL CORREO*:

Como sucesor, aunque ageno y lejano de esta comarca, el más interesante que ha tenido el privilegio de llamar la atencion pública durante estos últimos malisimos dias, ha sido la solemne reunion verificada en casa del Sr. Martos y su hábil político discurso para alegar partidarios de procedencia democrática á la monarquia dinástica reinante, de acuerdo con el pensamiento de la formacion de la izquierda.

Después de este corto prelude político, vuelvo de retroceso á mi único y constante tema del tiempo, con cuyo soberbio elemento luchamos continuamente y desesperadamente en todo el litoral vasco-cántabro, siendo lo más sensible la adictiva situacion de los valientes navegantes; pues los que se encuentran fondeados en sus puertos, aun los de alto bordo, no se atreven á efectuar salida para surcar el terrible Océano, azotado en estos dias.

De los que bordean fuera, sotaventados y abatidos por la tempestad, buscando puertos de refugio, algunos han entrado en la rada de San Juan de Luz, que, sin embargo, su fondeadero ofrece un imminente peligro por su situacion.

Durante la noche pasada se ha perdido uno de los cinco ó seis fondeados en la misma, salvándose afortunadamente la tripulacion, que se ha refugiado en Socoa, y temiéndose á estas horas por los demás.

Tambien ha naufragado otro buque de travesía en las peñas de Biarritz, pereciendo toda la tripulacion, excepto un infeliz que se sostuvo agarrado á un mastelero toda la noche, hasta que fué recogido.

El tiempo es en ésta, como podrá Vd. juzgar, la mayor novedad, el cual sigue reinando tan feroz, fuerte y recio como nunca.—*El Corresponsal*.

La vida del gran mundo.

Segun anunció dias pasados á mis lectores, anoche se verificó en casa de la condesa viuda de Peñalver un agradable concierto en el que tomaron parte tres señoritas tan bellas como aficionadas al bel canto: María Peñalver, hija de la amable condesa, Casilda Alonso Martínez y Juanita Gallostra.

Las esperanzas de los que aseguraban un éxito completo á las encantadoras artistas, no se vieron defraudadas. El precioso duo de Campana *Io vivo a t'amo*, interpretado por las dos primeras, salió admirablemente. Dado el mérito de las cantantes, fácil es comprender que no escasearon los plácemes y los aplausos.

Con gran gusto y haciendo gala de su buena voz, cantó después el ária de la reina de *Roberto*, y más tarde la de la locura en *Puritano*, la hija de nuestro particular amigo Sr. Gallostra.

Que Casilda Alonso Martínez cantaba, no era un secreto para nadie; lo que ignorábamos muchos era que cantara tan admirablemente como anoche lo hizo. Sentía tener que proporcionarnos el placer de oirla repetir el ária de Rosina en el primer acto del *Barbero*, donde lució, como nunca, sus grandes facultades de artista, la frescura y pureza de su voz y su magnífica escuela de canto. Escuso decir que los aplausos fueron grandísimos; anoche la *clac* era todo el mundo. Los pollos estaban entusiasmados. ¡Ay, si diera el *si sostenido* y lo sostuviera para mí, murmuraban en coro sus admiradores!

En los intermedios de las piezas musicales se bailó, aunque no tanto como algunos deseaban. El cumplimiento de muchas promesas quedó aplazado para el primer baile que se verifique, que segun mis noticias, será el del Conservatorio.

Como es indispensable en estos casos, citaré el nombre de las damas que asistieron á tan agradable velada.

Las condesas de Irujo, Peñalver, Casa-Sedano y de las Almenas, con su hermana, luciendo aquella una elegante *toilette* de cuerpo bajo color rosa y corinto; la vizcondesa de Aliatar, la marquesa de la Laguna, ricamente cubierta de perlas y brillantes, y las señoras y señoritas de Alonso Martínez, Alvarez (D. Fernando), Azórate, Gallostra, Lasqueti, Loresecha, Irujo, O'Donnell, Padilla, Rabago, Vargas y algunas más que en éste momento no recuerdo.

Entre los individuos del sexo fuerte, los señores ministro de Gracia y Justicia, duque de Tetuan, marqués de Alava, conde de Peñalver, vizconde de Aliatar, baron de Covadonga, *Asmodeo*, *Almariva*, una docena de pollos, algunos gallos y un humilde servidor de ustedes.

Se harán semanales las reuniones en la linda casa de la calle de Recoletos? Es de esperar que sí, y, por lo tanto, anticipo mis más expresivas gracias á su amable propietaria.

Ya que casualmente he hecho referencia al baile de sociedad que ha de celebrarse en el Conservatorio, daré algunas noticias de él.

El ministro de Fomento cede gratuitamente el salon y las alfombras, y ya se han hecho á Valencia y Murcia los pedidos de flores para adornar el escenario, donde se situará la orquesta.

El baile se verificará fijamente el día 1.º de Diciembre, pudiendo hacerse los pedidos de billetes á las marquesas de Alava y Guadalest, condesas de Torrejon y Xiquena y duquesa de Medina-Sidonia, que son las señoras que tienen á su cargo las invitaciones.

El billete costará tres duros y se servirá durante el baile un delicado buffet.

Y añade un periódico: «Las modistas, floristas y guanteros están tambien de enhorabuena, porque son pocas las fiestas en que puede haber miles de invitaciones.»

Tal vez sea ese su único defecto.

Al hablar de la dama del *demi-monde*, cuya entrada en las Arrepentidas se ha comentado tanto en estos últimos dias, varios periódicos la han dado el nombre de marquesa de B., que lleva un illustre señora, siendo así que si alguno corresponde á aquella, es el de condesa del mismo título.

Hago con gusto esta salvedad que me han pedido algunas personas de la familia mencionada.

Habláse con insistencia en los círculos aristocráticos del próximo matrimonio de la bella hija de un título de Castilla, gran *sportmen*, cuyo palco en el primer turno impar del régio coliseo se va siempre muy concurrido, con otro título oriundo de Valencia, y por más señas, grande de España.—*Radames*.

Movimiento intelectual.

ATENEO.—El infatigable P. Sánchez continuó anoche en este centro sus conferencias sobre la politica de los teólogos españoles.

Comenzó quejándose de que por algunos se diera torcida interpretación á sus palabras, presentándole como no era y haciéndole decir lo que no había dicho, hasta el punto de que por alguno se había afirmado que en la noche anterior había sostenido que aun en los viernes de ayuno y en el mismo Viernes Santo se podía matar carne y pescado, cuando lo que dijo fué refiriéndose á los demás viernes.

Pasó después á examinar los errores de la escuela intransigente no católica, secta que ha inventado una filosofía que no es filosofía y dificulta la defensa del catolicismo.

El principio de autoridad—dijo—viene del cielo, y es una necesidad social; pero no es de derecho divino que encarne en la monarquia, en el gobierno representativo ó en la república, y si bien los teólogos defienden la monarquia, lo hacen como una cuestion puramente humana, con argumentos humanos, y pesando razones de una y otra parte; así lo han hecho Santo Tomás Bellarmino y otros. Basta invocar un principio católico—añadió—para justificar un cambio de gobierno; el decir, «porque el Gobierno tenga distinta fé de la católica debe desobedecerse» no puede admitirse; los Papas y los teólogos han condenado como herética esta doctrina, afirmando que no debe desobedecerse.

El padre Sanchez fué muy aplaudido, y en sucesivas conferencias continuará el exámen de los errores de la escuela intransigente.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—Anoche comenzó la discusion en esta Sociedad de la Memoria del Sr. Peñasco, sobre el *Juicio crítico de las Constituciones de España*.

Esta Memoria, inspirada en un criterio conservador, será objeto de animadas discusiones, que comenzaron anoche, siendo el primero en hablar en contra el Sr. Escobar.

Todas las secciones han comenzado sus trabajos, siendo la de Derecho canónico una de las que más animadas están sus sesiones. Ha comenzado á discutirse una Memoria del Sr. Cubillo, que trata de los Concordatos.

En la de práctica forense se están organizando los trabajos para ensayar el Juicio oral y público.

SOCIEDAD GEOGRÁFICA.—Bajo la presidencia del Sr. Saaavedra, á quien acompañaban los Sres. Ferrero y Beltran, y ante numerosa é ilustra concurrencia, se verificó anoche la anunciada conferencia en esta Sociedad sobre los *Derechos de España en territorios de la costa occidental de Marruecos y ventajas de hacerlos efectivos*.

Usaron de la palabra por el orden que los apuntamos, los Sres. Fernandez Duro, García Martín, Garron, Perez del Toro, Fernandez Duro y Perez del Toro para rectificar, y el ex-ministro D. José Carvajal pronunciando un discurso-resumen.

Todos los oradores trataron la cuestion con notable acierto, bajo el punto de vista científico, de la situacion y toma de posesion de la fortaleza de Juan Herrera ó Santa Cruz de Mar Pequeña, haciendo manifestacion de sus conocimientos relativos al terreno africano, á su comercio, á las condiciones más ó menos favorables, de la pesca en sus costas, del tratado de Vad-Ras, que nos concedió la posesion de aquel pedazo de territorio, y á la expedicion que, bajo la direccion del Sr. Fernandez Duro, pasó á reconocerlo á bordo del vapor *Piles*.

El Sr. Fernandez Duro planteó la cuestion en su verdadero punto de vista, y el diputado demócrata, Sr. Carvajal, con esa ilustracion y habilidad parlamentaria que todos le reconocen, sacó las consecuencias que de ello se desprenden, luciendo la galanura de su frase hasta arrancar justos aplausos.

La discusion fué muy animada, pronunciándose la opinion por hacer efectivos cuanto antes los derechos de España, cuyo asunto continuará tratándose en la próxima reunion del 5 de Diciembre.

Se levantó la sesion á las doce, habiendo estado durante ella tomando notas el corresponsal del *Times*, quien mostró gran interés en el asunto.

CENTRO DE ASTURIANOS.—La velada dispuesta en este Centro para mañana jueves, á las nueve de la noche, se ha organizado en la forma siguiente:

- 1.º Elóquio del Sr. Mon, por el Sr. Posada Herrera.
- 2.º Mon considerado como politico. Por el señor conde de Toreno.
- 3.º Poesía, Valdés.
- 4.º Mon como hacendista. Sr. Ruiz Gomez.
- 5.º Mon como diplomático. Señor vizconde de Campo Grande.
- 6.º Poesía. Escosura.
- 7.º Parto musical. Ochoa.

En la imposibilidad de avisar á todos los socios del Centro asturiano, parece que se ha determinado dar cuenta en la prensa de esta reunion, invitándola para que se sirva concurrir á la velada.

Teatros.

TEATRO REAL.—El sábado se verificará en el teatro Real una funcion extraordinaria y fuera de abono para despedida de Mme. Semblich, con un programa detallado que se anunciará oportunamente, entre cuyas piezas hay el cuarto acto de *Amleto*, tercero de *Sonámbula*, ária de *Flauto Mágico* y una cancion española.

EDICION DE LA NOCHE.

ASUNTOS EXTERIORES.

Alsacia-Lorena.

Hace tres días se han celebrado en Alsacia-Lorena las elecciones para renovación parcial de la delegación...

Estos últimos son elegidos por una especie de sufragio indirecto muy complicado y semejante al sistema usado en Francia...

Esta segunda parte de la corporación, es decir, la que representa a los consejos municipales, es la que se ha renovado en la elección del sábado...

La ley de Mayo de 1881 va a ser ocasión de un incidente gracioso. Dicha ley manda que sean públicas las sesiones de la Asamblea...

Si se aplica rigurosamente esta disposición dará por resultado que no se podrán celebrar las sesiones, porque según declaración de los delegados...

Un despacho del Cairo dice que son más numerosas cada día las deserciones del ejército destinado a combatir en el Soudan...

Egipto.

Un despacho del Cairo dice que son más numerosas cada día las deserciones del ejército...

Diputación provincial.

A la hora de costumbre empezó la sesión de hoy presidida por el señor conde de la Romana...

Se aprobó el pliego de condiciones para el pintado de la Plaza de Toros, y el expediente relativo a la separación de un empleado del Hospicio...

La fiesta de los músicos.

A fin de solemnizar el día de su patrona Santa Cecilia, los músicos españoles residentes en Madrid han preparado para hoy una función religiosa...

Los profesores que forman la capilla del maestro Ovejero han celebrado esta mañana a las diez y media en la iglesia de San Ginés...

Trato el instrumental como las voces han gustado extraordinariamente a la concurrencia...

Por la tarde la fiesta filarmónica cambia de decoración y los devotos más escogidos y elegantes del arte de Rossini se dieron cita...

Convertir ese vino en una bebida utilizable en las comidas, es el gran problema...

El Sr. Morales Ramírez acaba de llegar de París, donde ha hecho una gran propaganda...

El Sr. Zapatero tocó, con delicadeza y sentimiento, al piano un precioso estudio...

La concurrencia, que aplaudía con frenesí, llamó cuatro veces a escena al joven violinista...

Acto seguido el Sr. Arrieta leyó un bien escrito discurso en el que después de dedicar tristes recuerdos de afectuoso compañerismo...

Entre estos beneficios, citó el Sr. Arrieta las pensiones concedidas a los alumnos que hayan estudiado en el extranjero...

Terminó con una hermosa frase de Ayala recordando a la modestia a los alumnos.

Precedente de Génova, Gibraltar y Cartagena anuló ayer mañana en Barcelona el monitor de la marina italiana Dandolo...

Este magnífico buque es el segundo de los 7 monitores que posee la escuadra italiana...

El espesor de su coraza es de 550 milímetros, la fuerza nominal de su máquina 1,000 caballos...

Todos los departamentos del grandioso navío se iluminan por medio de la luz eléctrica...

El Sr. Martos declina la honra de presidir honoraria ni efectivamente ninguno de los comités de la izquierda liberal que van constituyéndose en provincias...

El Centro de asturianos acordó ayer elevar una respetuosa solicitud a S. M. el Rey...

El partido demócrata monárquico del distrito de Buenavista se renunirá mañana a las ocho de la noche en el local del círculo...

En Picasset (Valencia) se ha cometido un crimen, en el que según dicen los periódicos de la capital, ha influido la pasión política...

Con motivo de este atentado se hallan tan excitados los ánimos en aquel pueblo, que ha sido preciso reconcentrar fuerza de la Guardia civil...

A un trapero, muerto en uno de los hospitales de París, se le encontró el siguiente testamento: «Siento aproximarse mi última hora...

Según los periódicos de París, la censura ha prohibido la representación de un drama que con el título de El crimen de Pecq se había ensayado ya en un teatro...

Una comisión de estudiantes de derecho han pedido al señor ministro de Fomento una gracia...

Piden los alumnos suspendidos en el segundo año de derecho, que se les permita matricularse en tercer año...

Como no se trata de dispensar algo, sino simplemente de evitar la repetición de curso en la carrera, creemos que la gracia solicitada...

Dice El Comercio de Cádiz: «Es el Jerez un vino de postres, y de aquí que el consumo que de él se hace se ha reducido en cierto modo...

Convertir ese vino en una bebida utilizable en las comidas, es el gran problema...

El Sr. Morales Ramírez acaba de llegar de París, donde ha hecho una gran propaganda...

El Sr. Zapatero tocó, con delicadeza y sentimiento, al piano un precioso estudio...

La concurrencia, que aplaudía con frenesí, llamó cuatro veces a escena al joven violinista...

Acto seguido el Sr. Arrieta leyó un bien escrito discurso en el que después de dedicar tristes recuerdos de afectuoso compañerismo...

Entre estos beneficios, citó el Sr. Arrieta las pensiones concedidas a los alumnos que hayan estudiado en el extranjero...

Terminó con una hermosa frase de Ayala recordando a la modestia a los alumnos.

AL MENUDEO.

Por causa del temporal no pudo salir ayer de Palma para Barcelona el vapor-correo Raimundo Lulio.

Por invitación de la Junta de socorros para las víctimas de los huracanes de Cuba y Filipinas, se reunirán mañana, de tres a cuatro de la tarde...

El ex-diputado tradicionalista de las Constituyentes, canónigo magistral de Málaga, Sr. Mantecola, se encuentra gravemente enfermo...

El vapor-correo Ciudad de Cádiz salió de Santander con la correspondencia y pasajeros a las ocho y media de la mañana de ayer...

Se ha constituido el tribunal para las oposiciones de las cátedras de fisiología de Valencia y Valladolid, compuesto definitivamente de los señores don Sandalio Pereda, presidente...

Ayer lunes se ha celebrado en París el casamiento del conocido banquero de Madrid Sr. D. Jorge Polack con su linda sobrina Matilde...

La Asociación de Escritores y Artistas ha acordado se remitan a nuestro embajador en París, señor duque de Fernan-Núñez...

El gobernador del Banco de España, a cuyo establecimiento se ha dirigido la Sociedad, dispensa el favor de librar aquella suma, sin quebranto alguno...

De las 10,250 pesetas, 5,000 constituyen el donativo de S. M. el Rey, tan amante de las glorias nacionales.

Ha sido admitida la dimisión a los vocales de la junta provincial de Beneficencia de Navarra, don Domingo Aleda y D. Andrés Rodríguez Undiano...

Han sido nombrados alumnos internos de primera categoría del hospital Clínico de la facultad de medicina de la Universidad Central...

Han sido nombrados vocales de la junta consultiva del instituto geográfico e individuos de la comisión especial para estudiar los medios de contener la emigración...

Real orden nombrando tribunal para la oposición a las cátedras de fagot, clarinete, trompa, trombon y flauta, vacantes en la Escuela Nacional de Música y Declamación...

Otra dispnición se provee por concurso la cátedra de higiene, vacante en la facultad de medicina de la universidad central.

Otra concediendo 20.000 pesetas de subvención al Ayuntamiento del Frasco (Oviedo) para construir local para escuelas.

Administración Central.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 24 del corriente...

Intereses de efectos depositados.—Resguardos al portador.—Primer semestre de 1877, carpeta número 178.—Segundo semestre de 1877, carpeta número 161...

Obligaciones de ferro-carriles.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 1.777.—Primer semestre de 1880, carpeta número 1.633...

Bonos del Tesoro.—Tercer trimestre de 1881, carpeta número 273.—Cuarto trimestre de 1881, carpeta número 263 y 64...

Carreteras de Agosto.—Anualidad de 1882, carpeta número 23 y 24.—Carreteras de Marzo.—Vencimiento de 1.º de Octubre, carpeta número 1 a 3...

Carreteras de Agosto.—Anualidad de 1882, carpeta número 23 y 24.—Carreteras de Marzo.—Vencimiento de 1.º de Octubre, carpeta número 1 a 3...

El miércoles último se verificó en la dársena del arsenal de Cartagena la primera prueba del torpedo Whitehead que se hace en España...

Múltitud de personas acudieron a presenciarlo, quedando admiradas de la precisión de los aparatos y del torpedo locomóvil que recorrió el largo de la dársena con una velocidad de 23 millas por hora...

A la felicitación que los periodistas reunidos en el restanrant Inglés, enviaron por telégrafo al señor Simó por la excelencia de sus vinos espumosos, ha contestado el inteligente cosechero con el telegrama que a continuación publicamos...

«Jerez 21 (9:30 t).—He recibido con inmensa satisfacción su grato telegrama, felicitándome por mi modesto trabajo, referente a los vinos espumosos. Envío a ustedes la expresión de mi agradecimiento, por la distinción con que me han honrado.—Pedro Simó.»

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

Londres 21.—Con gran ceremonial, la reina Victoria ha entregado hoy las condecoraciones a los oficiales y soldados agraciados con motivo de la campaña de Egipto.

El Times publica hoy una carta del abogado de Arabi confirmando que la Puerta aprobó siempre el proceder de Arabi antes y durante la insurrección...

Se cree que a pesar de la insistencia del gobierno egipcio para que se imponga un ejemplar castigo a los principales jefes de la insurrección, solo serán deportados todos aquellos contra quienes no resulten plenamente probados los delitos de incendio y saqueo.

París 21 (recibido el 22).—Cámara de los diputados.—Se aprueba el proyecto de ley declarado urgente el sábado, autorizando al presidente de la república francesa para ratificar y hacer cumplir los tratados de 10 de Setiembre y 3 de Octubre entre el oficial de marina Sr. Brazza y el rey Makoko, feudatario de las batekas (Aito Congo).

París 21.—Hoy ha sido preso en esta capital un tal Bernard, considerado como uno de los jefes más influyentes de la Internacional.

Los señores abonados que primeramente reclamen sus localidades podrán recogerlas a precio de despacho el jueves y viernes, de doce a cuatro de la tarde...

COMEDIA.—Mañana jueves tendrá lugar en el teatro de la Comedia, el beneficio de las víctimas de los siniestros de Cuba y Filipinas...

ESPAÑOL.—En este teatro se estrenará mañana el drama nuevo, original y en tres actos, titulado El tazo eterno.

BEEN RETIRO.—El capitán Mayet efectuará mañana, a la hora de costumbre, su décima ascension aerostática.

ALHAMBRA.—Con motivo de tener que trabajar en el teatro de la Comedia mañana jueves la distinguida actriz italiana Gemma Cuniberti, la función que dicha artista dedicaba a los niños en el teatro de la Alhambra la citada noche, se ha aplazado para el siguiente día, viernes.

Las obras que se pondrán en escena para dicha función, serán La taza de té, Babo cautivo y La lettera di Lissa.

PRICE.—Se ha dicho anoche en un círculo artístico, que los autores de una zarzuela que en breve se vá a estrenar en el teatro Circo de Price, se han dirigido a una artista muy estimada de nuestro público (Cecilia Delgado)...

La distinguida artista aludida, deseano corresponder a la generosidad de los autores, a pesar de haber abandonado el teatro hace ya cerca de un año, ha aceptado desde luego el papel para ella escrito ofreciéndose a desempeñarlo en las diez primeras representaciones de la obra...

La galante generosidad de la artista, será recompensada seguramente por los aplausos del público madrileño.

OFICIAL.

Presidencia.—Real decreto resolviendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Zaragoza y el juez de primera instancia de Ateca.

Gracia y Justicia.—Real decreto rebajando a José Huanes Zurdo dos de los ocho años y un día de prisión mayor a que fué condenado por la Audiencia de Madrid en causa por homicidio.

Otro reduciendo a cuarenta años de cadena temporal los cincuenta años y ocho meses de cadena, veinticuatro años y tres días de presidio mayor y cuatro de presidio correccional, impuestos a D. José María Calvo y Teruel...

MARINA.—Real decreto relevando del cargo de interventor de Marina del departamento de Cádiz, a D. Ignacio Noerín Nuñez, y nombrando en su lugar a D. Rafael Martínez Illasca.

FOMENTO.—Real decreto señalando nuevo lugar en el plan general de carreteras a la denominada de Martos y Valdepeñas.

Otras nombrando vocales de la junta consultiva del instituto geográfico e individuos de la comisión especial para estudiar los medios de contener la emigración...

Otra dispnición se provee por concurso la cátedra de higiene, vacante en la facultad de medicina de la universidad central.

Otra concediendo 20.000 pesetas de subvención al Ayuntamiento del Frasco (Oviedo) para construir local para escuelas.

Administración Central.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 24 del corriente...

Intereses de efectos depositados.—Resguardos al portador.—Primer semestre de 1877, carpeta número 178.—Segundo semestre de 1877, carpeta número 161...

Obligaciones de ferro-carriles.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 1.777.—Primer semestre de 1880, carpeta número 1.633...

Bonos del Tesoro.—Tercer trimestre de 1881, carpeta número 273.—Cuarto trimestre de 1881, carpeta número 263 y 64...

Carreteras de Agosto.—Anualidad de 1882, carpeta número 23 y 24.—Carreteras de Marzo.—Vencimiento de 1.º de Octubre, carpeta número 1 a 3...

Carreteras de Agosto.—Anualidad de 1882, carpeta número 23 y 24.—Carreteras de Marzo.—Vencimiento de 1.º de Octubre, carpeta número 1 a 3...

El señor ministro de Fomento contestó al señor Arrieta en un elocuente y bien razonado discurso, interrumpido con frecuencia por los bravos de los asistentes.

Comenzó el Sr. Albarola por examinar la influencia de las bellas artes y especialmente de la música, en las costumbres de los pueblos, dulcificando el modo de ser moral de los individuos.

La música—dijo—lleva al guerrero al combate, levanta el espíritu a las altas concepciones religiosas, consuela en el seno de la familia, distrae al hombre de las preocupaciones tristes y con su delicada armonía convida siempre a pensamientos dulces y elevados propósitos.

El estudio de la música—añadió—no es meramente el cultivo de un arte bello, si no algo más trascendental, algo más alto en el orden de la general cultura, y porque tengo este convencimiento estaré siempre dispuesto en lo que de mí dependa como particular, y como ministro á impulsar este movimiento artístico, favoreciendo su desarrollo.

Coplena con palabra viva el favoritismo y la influencia aplicada á éste como á todos los actos de la vida oficial, que sólo sirve para barrenar la rectitud y la justicia, dejando sin premio la laboriosidad y la inteligencia.

Dedicó un sentido recuerdo á los profesores muertos en el curso anterior, haciendo con tal motivo, lisonjeras promesas á las familias que se encuentran necesitadas, y terminó con un viva á S. M. el Rey, que fué contestado por todos los concurrentes.

El acto terminó á las cuatro. El salón estaba lleno, y en las avenidas permanecían de pie gran número de personas de ambos sexos.

Los montes de Cuenca.

Gracias al vigoroso impulso que se ha dado á las operaciones de campo en la provincia de Cuenca desde que se aumentó el personal de ingenieros, ayudantes y capataces de aquel distrito forestal, se han obtenido hasta el día grandes resultados en beneficio de la conservación de los montes públicos de aquella provincia.

Lleuada á cabo una campaña de más de tres meses que no ha terminado aún, se han señalado ya las zonas de reserva en los montes de los pueblos de Ribatjada, Ribatjadilla, Castillejo, Fresno, Saeta, María del Val, Beteta y otros varios; se han revisado los deslindes de Reillo y otras jurisdicciones, y se ha conseguido esclarecer algunos expedientes por los cuales figuraban como de propiedad particular varios montes comunales, reintegrándose á los pueblos en la posesión de valiosos pinares.

Esperamos que continuando los procedimientos de severa justicia tan oportunamente iniciados por el señor ministro de Fomento y siguiéndose las operaciones con la inteligencia, celo y actividad que está desplegando todo el personal de ingenieros de montes de aquel distrito, se evitarán de una vez los abusos que tanto han dado que hablar y cuyo fin creemos que no tardará en ser un hecho.

Por excitación del Sr. Carvajal se reunieron ayer tarde en el salón de presupuestos del Congreso los diputados demócratas Sres. Baselgas, Portuondo, Gonzalez Serrano y Pedregal. A este último le consideran sus correligionarios diputado, aun cuando tiene declarada el acta grave. Tambien fueron citados los Sres. Labra y Villalba Hervás; el primero no pudo asistir por encontrarse indispuesto, y el segundo, por ausencia.

Nada se resolvió en definitiva, esperándose ocurra el Sr. Labra.

Declara anoche La Epoca discutiendo con El Imparcial, por las bromas de éste, á los conservadores que han ido á Andalucía, que la tierra, sin riego del cielo, no produce, y que los beneficios de la lluvia han sido negados en aquellas tierras, como sucede con desgraciada frecuencia en nuestro país. Y en resumen; que no se pueden hacer milagros en tales circunstancias.

Noticias de la Habana que alcanzan al 3 del actual, dicen que el capitán Amn Dow, del bergantin americano Gytie, que habia llegado á Caibarien el 9 de Octubre, procedente de Nueva-York, salió en la tarde del 28 en un bote con un muchacho de color. El bote se halló volcado frente á Cayo Lobos, y se cree se hayan ahogado los dos tripulantes. Las autoridades del puerto les están buscando.

El próximo domingo, á las dos de la tarde, recibirá la investidura de doctor en la facultad de Filosofía y Letras, D. Elias Alfaro y Narro, que será apadrinado por el doctor y secretario del Tribunal Supremo D. Santos Alfaro y Lafuente.

Es probable que presida el señor ministro de Fomento.

Se nos dice por personas que deben saberlo, que las quince mil pesetas que dieron origen á uno de los incidentes ocurridos en la última sesión del ayuntamiento, eran de importantes mejoras introducidas en la construcción del pabellón nuevo del Matadero, tal como el cimentado de la verja y de la fachada, que tuvo que ser mayor que el proyectado á causa de lo blando del terreno.

Estas mejoras importaron unas 18.000 y pico de pesetas; pero en las obras se hicieron diferentes economías por conceptos diversos, importantes unas tras mil, resultando un débito al contratista de las quince mil pesetas en cuestión.

La Reina doña Isabel piensa solemnizar en Sevilla el natalicio de la nueva Infanta con un donativo á los pobres de aquella capital.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia revocatoria de la pronunciada por la audiencia de la Coruña, en causa seguida á instancia del Sr. Gasset, y Artime propietario de El Imparcial, contra el diputado á Cortes D. Rafael Antonio Orense, con motivo de la publicación de un comunicado en el periódico El Liberal.

El Sr. Orense ha sido condenado, como autor del delito de injurias leves contra el Sr. Gasset, á la pena de cuarenta y cinco días de arresto.

Como habíamos anunciado, ha regresado hoy de su expedición á Málaga el Sr. D. Francisco Silvela.

Ha vuelto á encargarse de la subsecretaría de Gobernación, el Sr. D. Luis Rute, que esta mañana ha regresado de París.

Esta mañana se ha celebrado en la capilla reservada de San José la boda de la bellísima señorita doña Agustina Garrea con el ingeniero subdirector del canal del Lozoya D. Diego Martín Montano. La novia vestía un riquísimo y elegante traje de raso blanco broché guarnecido de encajes y flores de azahar, que en forma de sencilla corona adornaban tambien su frente. Han sido padrinos los padres de la desposada y han presenciado el acto muchos de sus amigos entre los cuales figuraban nombres notables en la política y en las artes.

A las tres de la tarde los recién casados han sa-

lido para Italia, donde pasarán la luna de miel, y que dadas sus bellísimas prendas, no tendrá nunca cuarto menguante.

Ha sido nombrado capellan de honor de S. M. el Rey nuestro particular amigo el Sr. D. Juan María Calcaeta.

La catástrofe de los Dok.

A las once y media de la mañana de hoy y en el momento de verificarse, en el patio, una revista de municiones y asoleó de pólvora, en el cuartel de los Dok, que ocupa el segundo regimiento de artillería de Montaña, ocurrió una voladura, teniendo que lamentar la desgracia de haber producido quemaduras de más ó menos consideración á un comandante, á dos tenientes y á 19 individuos de tropa, los cuales fueron inmediatamente asistidos por el médico de dicho regimiento, el del primero montado y el del batallón cazadores de Puerto-Rico, que se hallaban en el cuartel, y por otros facultativos que se presentaron voluntariamente á prestar sus humanitarios servicios.

Después de hecha la primera cura, fueron transportados á sus casas los oficiales, y al Hospital Militar los individuos de tropa en los carruajes que para estos casos tienen dispuestos los regimientos pertenecientes al material de Sanidad Militar.

La explosión se produjo al sacar un estopin de las cajas, siendo de notar que en estas cajas habia granadas que por fortuna no estallaron, propagándose el incendio solamente á los saquetes de pólvora que contenian una cantidad de 27 kilogramos de esta materia explosiva.

Los oficiales heridos son: el comandante don Mariano Belestá, con graves heridas en la cara, cabeza y manos, y los tenientes D. Luis Gomez y D. Mariano de la Revilla, con quemaduras en los propios miembros del cuerpo. Este último era el oficial de guardia y es el que se encuentra menos grave.

Segun otra version, el comandante Sr. Belestá examinaba un estopin que se encontraba algo fijo, y que inflamándose sin que se explique la causa, comunicó el fuego á los saquetes que se hallaban á sus pies.

Tambien hay que advertir que la explosión tuvo lugar á metro y medio del sitio donde se halla situado el polvorin del cuartel, siendo tambien una fortuna grande que el fuego no se haya comunicado á este sitio; la gorra de uno de los tenientes cayó incendiada sobre el techo del polvorin.

En los primeros momentos los que se hallaban inmediatos al pylon del agua se arrojaron á él, mientras que por todas partes acudian oficiales y soldados á apagar el incendio y auxiliar á sus compañeros.

No lejos se encontraban varias cajas de granadas, y estando ardiendo una de ellas, un heróico soldado, cuyo nombre no se conoce aún, se arrojó á apagarla cuando ya ardia la estopa que las rodeaba.

Dos de los artilleros heridos no lo están por las quemaduras, sino porque en presencia del peligro se arrojaron por las ventanas, fracturándose las piernas.

Los heridos fueron inmediatamente trasladados al cuarto de estándares, ofreciendo el espectáculo un cuadro tristísimo, por la dificultad de reconocer á los heridos sus parientes y amigos, á consecuencia del estrago de las quemaduras.

El afilido padre del teniente Gomez, á duras penas reconoció á su hijo, produciéndose la conmovadora escena consiguiente.

Al comandante Belestá se le ha encontrado el reloj completamente destrozado, y así estaban tambien los uniformes y las insignias.

Los médicos, oficiales de Administración militar y de los batallones de cazadores de Puerto-Rico y Manilla y auxiliares de que se han valido, se han conducido admirablemente, oyéndose de ellos grandes elogios.

A poco de la catástrofe se han presentado en el cuartel el gobernador civil, el capitán general, el general Bargas, el alcalde y el subinspector del distrito, Sr. Ibañez y los generales Quesada, Echagüe y Sánchez; y el coronel Perez de Rivera.

Los individuos de tropa heridos, de más ó menos gravedad, son: los sargentos, Mariano Palacios Aguado y José Gonzalez; los cabos Gregorio Martín Alonso, Luis Bernavé Carvajal, Tomás Garcia Nieto y Paulino Serrano Pilar; y los soldados, Juan Kameiro, Jaime Kames, Antonio Vicente, Felipe Can, Roman Manrique, José Plans, Manuel Ruiz, Marcelino Lorenzo, Manuel Lopez, Feliciano Sanchez, Felipe Juarez, Antonio Cano Camacho y Antonio Lorenzo; todos pertenecían á la 3.ª batería del 2.º de montaña.

Se instruye con actividad la correspondiente sumaria.

A las cuatro y media S. M. el Rey, acompañado del marqués de Alcañices, ha estado en el cuartel de los Dok, enterándose con mucho cuidado de lo ocurrido, y visitando el lugar del accidente.

Este ha sido en el patio de abajo, cerca de la línea férrea y entre una cuadra y el polvorin.

A última hora sabemos que las quemaduras del comandante Belestá y de los dos tenientes no ofrecen tanta gravedad como en un principio se creyó.

A las seis menos unos minutos, S. M. se trasladó al hospital Militar, visitando las salas de los heridos, á los cuales dirigió palabras de consuelo. Allí estaba tambien el Patriarca de las Indias.

A presencia del Rey, los médicos Sres. Lopez Somoza, Camison, Lopez (D. Dionisio) y otros, acompañados del director Sr. Estevez, practicaron la cura al soldado Felipe Juarez.

Los heridos, á esta hora, en su mayoría tenían pronóstico grave.

El Rey se retiró á las siete menos cuarto.

BALANCE DEL DIA.

De la reunion haber habida en casa del Sr. Montero Rios, por los notables entre los notables de la izquierda, para trabajos de reorganizacion y designación de un directorio provisional, nos ocupamos en primera plana, ajustándonos estrictamente á lo que han publicado El Norte y El Imparcial.

En los circulos políticos, al hablarse hoy de esto, háse dicho que con tal motivo habia ciertos distingos entre los personajes de la izquierda que han sido ministros y por de pronto aparecen sin lugar en el directorio; pero en honor de la verdad, la gente imparcial reconoce que los matices verdaderos y de fuerza en la izquierda están bien representados en la junta directiva que ha resultado de la reunion de ayer.

Se nota, por lo demás, por lo que se lee y no se lee en los periódicos democráticos y conservadores, y por lo que se dice en los circulos políticos, que los consejos del Sr. Martos, referidos tan expresivamente en El Progreso, han cambiado bastante de

dos días á esta parte la temperatura política; y que al ardimiento y encono de las semanas últimas, reemplaza gradualmente la reflexión y la templanza, reconociendo el grueso de los contradictorios, que las diferencias de doctrina y de procedimiento que pudieran existir, deben depurarse en un debate elevado, y contrastarse en la discusión de los proyectos de ley, á medida que se vayan presentando; y que con independencia de esto, todos deben mirar los daños que podria sufrir los altos intereses sociales y políticos y los intereses mismos de los liberales monárquicos, si se inicia una lucha análoga á las padecidas, entre liberales, en 1843 y en 1871, cuyos resultados son de todos conocidos.

Establecer y pronosticar desde luego, con toda firmeza, lo que pueda en el futuro ocurrir, sería aventurado; porque si bien se va á sustituir la fórmula constitucional de que se venia hablando, por un discurso-programa, todavia hay fuerzas en la izquierda que insisten en el restablecimiento más ó menos íntegro de la Constitución de 1869; pero sea de esto lo que quiera, la verdad es que se abre un compás, por de pronto, más tranquilo y lento del que venia trazado; y ya en un desarrollo más largo de tiempo, la reflexión, el patriotismo y el interés comun, es posible hagan lo que no se hubiera alcanzado á seguir las cosas en la tirantez en que estaban.

Para la obra, además, del restablecimiento de la Constitución de 1869, como legalidad comun, y lazo de union, se venia partiendo de un supuesto, que ha perdido su base en las últimas horas, pues anoche La Epoca y hoy El Cronista—como puede verse en nuestro primer artículo de fondo—declaran ya, que los conservadores defenderán sin reservas, en el Parlamento, la Constitución que levanten con tanto convencimiento, llegando El Cronista á decir que sus amigos no contribuirán jamás al restablecimiento del principio de la soberanía, como lo entienden los progresistas; con lo cual alude evidentemente á los artículos 110, 111 y 112, por nosotros tantas veces citados.

De donde se deduce, que los conservadores, si bien verán con gusto, como buenos monárquicos, que se aproximen nuevas fuerzas á la Monarquía, conciliarán este deber, con sus ideas políticas de gobierno favorables respetuamente al mantenimiento de la Constitución de 1876.

Por cierto que en esto El Imparcial ha tenido prevision, pues ya ayer con buen sentido, profetizó, que los conservadores, después de haberse entretenido, durante esta última etapa, en atacar á los constitucionales, se preparaban en el porvenir, á hacer la propia cruenta operacion con la izquierda.

Por todas partes, pues, se respiran aires más templados y saludables; y si los monárquico-liberales de todas las especies; si los matices todos de la izquierda, desde el que puedan representar los elementos procedentes del centralismo, á las fuerzas que siguen el consejo del Sr. Martos, se inspiran en la situación del país y en la realidad de las cosas; si descubren, con mirada segura, los dilatados horizontes que tienen por delante, semejantes á los que han sabido aprovechar en Italia los hombres del partido liberal; si, en una palabra, el interés del país y de la libertad, se antepone á otras pasiones, se podrán disipar los recelos, se ahuyentarán los peligros, seguirán los milagros de la paz y del trabajo, y se evitarán, sobre todo rompimientos y espectáculos, á nadie convenientes; pero, desde luego y de seguro nocivos al partido liberal.

Sabemos, dado nuestro temperamento, lo difícil que es dominar las pasiones, pero tambien sabemos que la política es el arte de ver lejos y de ver bien; y que con frecuencia el ansia de avanzar con exceso, es motivo para retroceder con daño.

De la voladura y desgracias en el cuartel de los Dok, hablamos por separado.

El Consejo de ministros seguia reunido á las siete en la Presidencia. Se debia tratar en él, por lo que hemos oido, de la ley municipal y de la constitución de las mesas de los Cuerpos Colegisladores.

Los curiosos que esta tarde discurrían por la calle de Alcalá, han reparado en una conversacion animada y cordial que allí han tenido los señores Martos y Romero Giron.

Los rumores de división del Sr. Mazo, carecen en absoluto de fundamento.

De las partidas fraguadas en Barcelona, hablamos por separado, tomando la version que traen los periódicos de la capital del Principado.

De la fiesta del Conservatorio, tambien hablamos por separado.

Los valores, un tanto repuestos del quebranto de ayer.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 22 DE NOVIEMBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 3 p. 100 int. e., Id. fin del corriente, Ob. Munic. de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 por 100, VRS. COMERCIALES, Ac. B. de España, Idem Hipotecario, Id. de Castilla, Tránvia de E. y M., Obligaciones de id.

Perú, á ocho días vista, 491 1/2. Londres, á 90 días fecha, 47 3/4.

Resumen.

Algo se han repuesto los cambios de la baja de ayer. El aspecto del mercado es más bonancible que el que ofreció en la hora oficial de la retna n última.

Muchas han sido las operaciones casadas para la liquidación de fin de mes, aprovechando la baja, lo que ha producido, como es consiguiente, la pequeña mejora que anunciamos.

Esto, y tal vez el temor en una parte de la especulación de que el pedido de papel pueda irse haciendo importante, y que para hacerse con él se tenga que empezar por comprarle, con cuyo motivo los cambios se elevan bruscamente, ya que lenta y paulatinamente se han venido trayendo á los tipos bajos á que han llegado, ha decidido en nuestro concepto el movimiento de la contratación que hoy ha tenido lugar.

Nada más fácil que esto pueda ocurrir en el penúltimo mes de las operaciones á plazo sobre el 3 por 100, cuando la conversión de esta renta va tan adelantada y ha de quedar terminada en fin de Diciembre, por lo que hace á todo el papel presentado.

Los cambios que nos llevan á exponer estas ideas son los siguientes:

A 27-90 tierra el 3 por 100 en operaciones al contado, habiéndose antes hecho á 82 1/2, 85, 92 1/2 y 95. Ninguna operacion se ha publicado á fin del corriente, siendo el único cambio á fin del próximo el de 28 por 100, y con prima de 50 céntimos el de 23-10.

En el 4 perpetuo interior al contado ha habido algun movimiento, desde 63-90 á 64-15, quedando como último cambio el de 63-95.

El 4 exterior ha tenido los precios de 63-40 y 55. Una sola operacion de ferros se ha cotizado á 55-55 y otra de los de cinco mil pesetas á 55-50.

El 4 amortizable ha estado algo más ofrecido, siendo sus cambios 78 por 100, 78-15, 25 y 10.

Igual suerte han corrido los billetes de Cuba, que se han hecho á 98-60, 50 y 55, si bien en observaciones se fija más tarde el cambio de 98-65.

Las acciones del Banco de España quedan para mañana á 408.

Bolsin.

A las cuatro y media.—3 por 100 interior contado, 27-95; fin de mes, 27-85; fin próximo, 28-02 1/2. Cambios fijos.

Cotizaciones de Barcelona y París, facilitadas por la sociedad Suarez-Villa y Compañia.

Table with 2 columns: Barcelona 22 (2-30 t.), París 22 (3-30 t.). Rows include 3 por 100 interior, Idem exterior, Ob. de ferros-carreiles, 4 por 100 amortizable, Acciones B. H. C., Id. B. P. Descuentos, Id. S. C. de Crédito, Id. S. C. de Comercio, Id. id. Madrid 2, y A, Id. id. Tar. A B, y F, Id. Almansa á V.T.

TELEGRAMAS.

París 22.—Francia continúa adquiriendo territorios en Africa para realizar sus proyectos colonizadores en aquel continente con el principal objeto de abrir nuevos mercados al comercio y á la industria francesa.

El Sr. Gaillard, diputado por Valenciennes, recibió ayer una carta del explorador francés Souleillet fechada en Sagale, en la cual anuncia dicho viajero que ha tomado posesion en nombre de Francia de la bahía de Tajura, que según dice le ha sido cedida por el Sultan de Santa.

Añade que ha construido un recinto amurallado al rededor de la posesion principal de la concesion.

París 22.—En los centros oficiales se niega que tenga fundamento alguno la denuncia de varios periódicos republicanos sobre la existencia en Francia de una vasta conspiracion realista, en la cual se suponen complicados varios oficiales superiores del ejército, principalmente del arma de caballería.

Dícese que estos rumores se han esparcido para dar pretexto á una proposicion parlamentaria, pidiendo que se abra una informacion acerca del pretendido complot, y provocar así un ruidoso debate en la Cámara.

Nueva-York 22.—Ha estallado un formidable incendio en un establecimiento manufacturero en Providence (Rode Island) resultando dos personas muertas y 12 heridas, la mayor parte mujeres.

Londres 22.—El Daily Telegraph dice hoy que sabe por buen conducto que el gobierno francés ha manifestado á los embajadores de Madagascar que estaba resuelto á ocupar militarmente varios puertos de aquella isla si no aceptan las condiciones impuestas por Francia para ejercer una especie de protectorado sobre dicho país—Fabra.

Higiene de la semana.

No ha bajado de 0 la temperatura hasta el presente; son los vientos dominantes del Sur y del Oeste, y sin embargo, las afecciones inflamatorias y catarrales del aparato respiratorio, sobre todo, han dado el mayor contingente á los hospitales y cementerios.

Si, como es probable, comienzan á batirnos las corrientes del Norte, el vestido en los abrigos, las repentinamente salidas de talleres y cafés y la absurda hora del paseo que la costumbre ha consagrado, triunfarán de la insegura salud madrileña, en poco tiempo.

Ha pasado los días en que puede lucirse el talle yendo á cuerpo por las calles y pasos.

Es hora de que pasen á la reserva los carruajes abiertos y de que los que puedan empleen la mayor suma disponible en desempeñar mantas de pobres en el Monte de Piedad.—(De La Higiene)

LEAN USTEDES.

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA — PALIDEZ — FORTALEZA DE SANGRE. Depósito en la mayoría de las farmacias del extranjero.

Cultos.

Santo de mañana.—San Clemente, Papa y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de señoras Comendadoras de Santiago, donde por la comunidad de Carmelitas de Santa Ana se celebrará una solemne funcion; por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, á las tres, visperas, maitines y laudes, terminando con la reserva.

En San Isidro, San Ginés, Encarnacion y en la capilla Real, habrá misa mayor para la renovación de Sagradas Formas.

Continúa la novena del Patriarca San José en la iglesia de monjas de Santa Isabel; comenzarán los ejercicios á las cuatro y dará el término el Sr. Ballesteros.

Tambien continuará por la noche los sufragios por las Animas benditas en San Justo, Santa Catalina de los Doctores, San Ignacio y en el Carmen Calzado.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos ó Calatravas.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—37.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho.—L'Evreá.

Español.—37.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—El tazo eterno (nueva).—Firmé, coronel Zarzalca.—55.º de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—Mantos y capas.

Apolo.—40.º de abono.—Turno 4.º.—A las ocho y media.—La moderna idolatría.

Comedia.—24.º de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—Beneficio de las victimas de los sismos de Omb y Filipinas.—El secreto.—Concierto por la pianista Pepita Coboña, de cinco años de edad.—Cosí tu il mondo, bimba miá.

Circo de Price.—Turno impar.—A las ocho y media.—La Mascota.

Alhambra.—No hay funcion.

Novedades.—No se ha recibido el anuncio.

Lara.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Las codas rices.—Terceño interior.—La Serafina.—Ya somos tres.

Martín.—Turno impar.—A las ocho y media.—Dos petardistas.—Dr. Guassani (especialista) (nueva).—Torrear por lo fino.—Los carboneros.

Varietades.—A las ocho y media.—Luces y sombras.—Específico moral.—Ya somos tres.—Aprobados y suspensos.

Jardín del Buen Retiro.—A las tres de la tarde.—Ascension extraordinaria por el intrépido embandante Mayet.—Se terminará la funcion con una encarta y carrera de dos jacaes.

Capellanes.—No se ha recibido el anuncio.

Skating-Rink.—(Salones de la Bolsa).—Academia de patines todos los días.—Sesiones de patines los lunes y viernes de ocho y media á once de la noche.

Gran paorana nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al publico todos los días, desde la salida á a puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez San Gregorio, núm. 8.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico

Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NUM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

Poderoso reconstituyente de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.



LA FUNERARIA

70—PRECIADOS—HOY 68

TALLERES Y COCHERAS, D. MARTIN 31 Y 35, BARRIO DE ARGUELLES

Su misión es facilitar á las familias cuanto puede hacerse necesario para entierros y funerales. Tiene de su propiedad un material considerable en efectos fúnebres, así como en carruajes, desde lo más modesto á lo más suntuoso.

Cuenta además con una fábrica recientemente instalada para la construcción de féretros metálicos en competencia con las que hasta el día se importaban del extranjero.

Practica todas las gestiones necesarias para traslaciones de cadáveres á cualquier punto de España y del extranjero, encargándose de los embalsamamientos, etc.

Todos los servicios de la Empresa están sujetos á tarifas y en relación sus precios con el mayor ó menor lujo que las familias exigen en el servicio.

El despacho, á cualquiera hora del día ó de la noche. Previo aviso, los dependientes pasan á domicilio y ponen de manifiesto los Catálogos y Tarifas.

NOTA. Las familias pueden recusar la intervención de los agentes y corredores dirigiendo los avisos directamente á la Empresa y evitando los abusos de algunos individuos que en los momentos de aflicción se presentan en las casas importunando unas veces y sobornando otras la moralidad de los criados y porteros.

AGUA CIRCASIANA
DE
HERRINGS & Co

La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve á los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello débil y enfermizo. 46 años de constante éxito y mas de 33,000 certificados prueban su eficacia.

!!! Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones nocivas y peligrosas á la salud !!!

Todos los pedidos deben hacerse directamente á los inventores S^{res} HERRINGS & Co, 84, Avenue de Neuilly, Paris (Francia)

Unico depósito en Madrid: Perfumería inglesa, Carrera de San Gerónimo, núm. 3.

REMEDIO VERDAD SALES DE LAS AGUAS DE MOURA PORTUGAL

Extraordinario éxito en Portugal y Brasil. Medicamento especial para las enfermedades del estómago, corrige los ácidos, los vómitos en las embarazadas, en los que viajan por mar, las afecciones del hígado, riñones y vejiga (cálculo). Son además un verdadero reconstituyente y un gran correctivo para los extragos que ocasionan las aguas potables de mala calidad. En el frasco está impreso A. T. y C.; contiene setenta tomas y le acompaña un prospecto. Pedidos por mayor á J. B. Sedze, Paseo del Obelisco, 9, duplicado, y al por menor en las farmacias de R. del Cerro, Ave-Maria, 28.—Villegas, Gorguera, 17.—Reina Madre, Mayor, 93.

SALUD PARA TODOS
La SANGRE es la VIDA
EL ROB LECHAUX
Con las sales concentradas y Vitaminas de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA.
Este medicamento, por sus especiales virtudes, actúa sobre la sangre, destruye la acidez y los principios nocivos que causa todas las enfermedades, y obra rápidamente sobre los intestinos, el Bujutismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fiebriles, las Gonorreas, el Goma, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc. da á los niños, fortalece su fuerza y los colores, á los enfermos el vigor, equilibra toda la sangre y elimina las congestiones y espaldas. Numerosos certificados, respaldados por médicos famosos, dan fe sobre todos los casos la firma del inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Venta al por mayor en la Casa de Rob LECHAUX, 164, r. St. CATHERINE, Ebordeaux.
Madrid: Melchor Garcia; por menor: Morano Miguel; Sor. M. y M. Carlos; Ulzurrun; Barcelona: Vicente Ferrer y G.; Almor y Bosch; Saracá; Ferrer y G.; Desolador; S. Alupa; Portuñy Heras; Bilbao: Pinedo; Vitoria de Somoza; Arriaga; Logroño; Galdak; Garavini y Casel; Juan Mateos; Ayala de Mendoza; Granada: J. Rubio Pérez; Santos Pérez y G.; Málaga: Díez; Aguilera; Canales; San-Sebastian: Viude de Toranzo; Santander: José Bernardo Saro; Sevilla: Palacios; Huelva: U. Billo; Valencia: San y Fabia; Euzkides; Valladolid: Cantara; Calvo y Gacho; Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

POR 6 REALES SE LIMPIA
la dentadura. Infantes, 12, 2.

CHOCOLATES MEDICINALES

DE
SAEZ Y SOLER

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates.

El VERMIFUGO es especial para las lombrices.

Con el de HIGADO DE BACALAO, los vicios escrófulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate.

La mejor purga es el CHOCOLATE PURGANTE.

Con el de BIFOSFATO DE CAL, las afecciones de pecho y enfermedades de los huesos.

Con el BALSAMICO desaparecen las toses.

Con el de HIERRO, la pobreza de la sangre, los flujos y opilaciones.

LABORATORIO DE L. CALDERON
Madrid Carretas, 14.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE
EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

CHOCOLATE DEPURATIVO
DE
IODURO FERROSO
PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO
DEL PROFESOR CALDERON
CALLE DE CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrófulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor Alcaraz y Garcia.

22 Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 43)

EL CIEGO DE BAGNOLET

quisita cortesía proverbial en la nobleza francesa: le hizo sentar al lado de la vieja marquesa; pero él se mantuvo de pie y golpeaba con los nudillos en señal de impaciencia el respaldo de la butaca en que se apoyaba.

—Señor baron—comenzó el ciego de Bagnolet—era una hermosa noche la del 29 de Octubre del año 1796... ¿no es verdad, señor baron?...

Al oír esta fecha, el baron se irguió y dejó de golpear el respaldo con los nudillos.

—Había algunos, sin embargo, que no opinaban de la misma manera—continuó el ciego sin aparentar apercebirse de nada.—Allí, en vuestra tierra, señor baron... en Bretaña... en la extremidad de Finisterre... hubieran deseado que fuese más sombría... porque había en los arrecifes una barca oculta... que debía aproximarse á la orilla sin que nadie lo advirtiese... porque en las grutas de la costa había venidos proscriptos, que esperaban embarcarse aquella noche sin que nadie se apercebiese de ello.

—¿Señor!—balbució el baron de Lescars—¿de dónde podéis saber?...

—El señor baron lo comprenderá, sin molestarse, si se digna escucharme hasta el fin—replicó con calma el Tío Gana-siempre.

Y continuó así:

—De repente, en el momento en que iba á hacerse la señal á la barca, en el momento en que los fugitivos se disponían á salir de la caverna, hé aquí que en lo alto de las rocas y desfilándose en el limbo azul del cielo, aparecieron la silueta de un centinela que habían tenido la idea de colocar en aquel avanzado promontorio, precisamente aquella noche.

—¿Sospecharán algo los republicanos?—dijeron algunos.

—¿Nos habrán hecho traición?—murmuraron otros.

—Después de todo, no es más que un hombre—dijo el más atrevido—esperadme.

Apenas se había levantado el puñal contra su pecho, cuando cogía ya el brazo, derribaba á su enemigo y le ponía la bayoneta en la garganta diciendo:

—Alto, señor chuan... no hagais un movimiento, ó sois muerto...

Hasta aquí, el baron de Lescars había escuchado, pero con una emoción creciente; á esta última frase, al oír tan terrible frase, palideció espantosamente y cayó más que se sentó en una butaca.

Cada vez más admirada la marquesa de Vernanges, callaba y miraba á los dos viejos.

El Tío Gana-siempre había suspendido su relato por un momento y escuchaba.

Pero viendo que nadie aprovechaba aquella interrupción, continuó:

—El hombre que así había amenazado al soldado, era bravo, porque no temió; sino que agarrándose valerosamente á la bayoneta, dijo al voluntario republicano con voz resignada:

—Señor, yo quería mataros, matadme... es muy justo... pero allá abajo hay una barca que debía salvar la vida esta noche á diez desgraciados... un solo grito nuestro podría producir la alarma... y en vez de la libertad que les espera, encontrarían la muerte mañana.

—¡Incontestable!—dijo el azul—conozco el orden del día.

—Si, por el contrario, voléis la cabeza—replicó el blanco—si fingis no ver, habrá diez gentiles hombres que os deberán la vida. ¡Haced de mí lo que queráis; pero salvadlos á ellos!

A pesar de esta súplica, el soldado no contestó.

—Y bien—dijo el proscripto—¿no me habeis oído?

—Sí... pardiez... pero reflexionó.

—¿En qué pensaste?

—Pienso que si vuestros camaradas escapan, soy yo el que segun todas las probabilidades será fusilado.

El argumento era tan perentorio, que el gentil-hombre no supo qué responder.

Todo lo creía perdido.

Pero el soldado era un pobre diablo que nada esperaba de la vida, y que por consecuencia, no tenía gran empeño en conservarla.

Más todavía, aunque sus infortunios procedían de un noble, no les tenía ódio alguno.

—Señor—dijo después de un momento de silencio.—¿Cuál es la señal para que se acerque la barca?

—Una llama agitada por tres veces en el aire.

—Bien.

El soldado sacó de su bolsillo una petaca y comenzó á llenar silenciosamente su pipa.

Luego, después de haber pegado fuego á un papel de regulares dimensiones, precisamente la órden del día, lo agitó por tres veces en el aire y encendió tranquilamente la pipa con lo que quedaba.

La barca no tardó en llegar á la orilla.

Los dos hombres vieron de lo alto de las rocas diez hombres que se destacaban de entre las rocas y se metían en la barca.

Cuando el último estuvo embarcado, dijo el centinela republicano al proscripto:

—Ahora os toca á vos.

El gentil-hombre se irguió, agarró la mano al soldado y colocó en sus dedos un anillo en el que había grabadas una cifras y unas armas.

—Caballero—le dijo—á hombres como vos, no se les ofrece dinero... guardad esta sortija, con la cual podremos reconocernos un día... y en cualquiera lugar que sea... cualquiera cambio que haya ocurrido... cualquiera cosa que me pidáis, pongo al cielo por testigo, os doy mi palabra de gentil-hombre breton de que no os rehusaré nada... nada á vos que habeis salvado á diez compañeros y me salvais á mí.

El soldado no contestó más que con un gesto indiferente.

Luego, mientras acababa su pipa, vió bajar por las rocas al gentil-hombre y reunirse á los de la barca que no tardó en desaparecer entre las brumas de alta mar.

—Muchos años han pasado desde aquella noche—dijo el ciego levantándose lentamente.

El soldado de la república tuvo suerte por esta vez... no fué fusilado... era yo.

En caso de que mi rostro se haya desfigurado, aquí está la sortija que no ha cambiado.

¿Hay necesidad de que diga más?

—Es inútil, Andrés Lambert—contestó el otro viejo levantándose también—ese jefe realista, ese conspirador vendeano, se llama el baron de Lescars... ¿Qué exijis de mí, señor?

—Tengo el honor de pedir la mano del señor marqués de Vernanges, vuestro sobrino, para Luisa Lambert, mi hija.

—¡Dios mío!—rogaba en voz baja la marquesa de Vernanges.

El baron de Lescars debió hacer un gran esfuerzo antes de formular su respuesta.

La suprema tenacidad de sus preocupaciones y su orgullo, anudaban su garganta y le impedían hablar como cuando tenía la bayoneta al cuello.

—Seguramente que no podiais pedirme mayor sacrificio... pero qué queréis... prometí que no ne-

garia nada... y un gentil-hombre breton no tiene más que una palabra.

XXXIII.

Conclusion.

Detesto los desenlaces en que hay demasiados puntos.

Creo que á vosotros os sucederá lo mismo ¿eh?

Cuando Gaston volvió con la baronesa de Lescars, encontró al baron no solo cambiado de opinión, sino súbitamente contento.

Había recibido la visita de la superiora del convento y hacia dos días que conocía á Luisa.

Esta se llama ya marquesa de Vernanges.

Y Carolina de Lescars vizcondesa de Simiane.

Creo que esto es lo esencial del desenlace.

En cuanto á los demás personajes de esta historia, básteos saber:

Que la otra marquesa de Vernanges, la viuda, se hizo construir, no lejos del bosque de Romainville, un precioso hotelito donde pasa las tres cuartas partes del año en compañía del Tío Gana-siempre; que algunas veces á la caída de la tarde se les encuentra sentados al pie de la famosa encina y que todo el mundo se extraña de tan rápida y familiar simpatía. Luisa y Gaston se la explican fácilmente.

—¡Era él tan desgraciado!—decía Gaston.

—¡Era ella tan buena!—decía Luisa.

—Se han rejuvenecido los dos—decía Pipe|Char-donnet que se había convertido en el factotum y amigo íntimo, tanto de los jóvenes, como de los viejos.

Y apropiado de M. Pipe Chardonnet, no debemos omitir que hoy es director de orquesta y un buen compositor.

En fin, por no olvidar ni los vegetales ni las cosas... diremos que las dos encinas del bosque de Romainville están á cual mejor. ¡Y el cajón del barquillero!... Está cuidadosamente colgado en el oratorio de la joven marquesa de Vernanges. Todos los días en sus oraciones, le dedica una mirada de reconocimiento... Algunas veces le dice á su marido sañalándolo:

—De ahí ha salido mi educación y nuestra dicha... No olvidemos jamás los barquillos del ciego de Bagnolet, amigo mío; en adelante, ese es el talisman de la familia de Vernanges.

FIN.